





# FAPTUL DIVERS

## Poșeta cu... mini-calculator

Trecind pe lângă un tren care sosise de câteva minute în gara Satu Mare, manevrându-l Petru Vezentan a zărit o poșetă la Vezentan în vagon, în care nu se mai afla însă nici un călător. Deschizând-o — cu gîndul să afle cine ar fi din care să aștepte vreun păgubaș, spre a se restitui în V.C. constată cu surprindere că poșeta conținea, între altele, un libret de economii, o importantă sumă de bani și un... minicalculator.

După ce a predat poșeta cu tot ce se afla în ea la miliția patrii, P.V. a plecat în tură de serviciu. La scurt timp, o tinăradă (contabilă la o cooperativă zonală din județ) a intrat în sediul miliției patrii spre a restitui un libret de economii și o sumă de bani, însoțită de un minicalculator cu tot.

Cu minicalculator și cu... caldela sale multumiri pe care le adresază și pe această cale muncitorului ferist.

## Casare uitată

Correspondentul nostru voluntar, dr. I. Micu din Curtea de Argeș, ne semnifică că pe lângă programele în incinta asanamentului „Cămin de apă” al E.G.C.L. (Exploatarea de gospodărie comunală și locativă) din localitate, zac de câteva ani de zile trei carcace de automobile. La vremea lor ele au fost casate, dar nu le-a ridicat nimeni nici pînă în prezent. Și nu sînt singurele. Nu departe, în ograda unui sofer, se mai află carcacele a două automobile tot casate și abandonate. De ce oare E.G.C.L. ține cu tot dinadinsul — se întreabă I.M. — ca respectivele carcace să nu fie reintroduse în circuitul economic, dezinfectate, reparate și livrate pe străda „Progresului”? Intr-adevăr: de ce?

## Înainte de a trece drumul...

Oameni buni, înainte de a trece strada, opriti-vă o clipă și uitați-vă la dreapta și la stînga să vedeți dacă nu cumva se apropie vreo mașină. Faceți-va un calcul elementar: o mașină care circula cu 60 km pe oră parcurge — într-o singură secundă! — peste 16 metri.

Am amintit acest lucru pentru că zilele trecute mai mulți pietoni au fost grav accidentați din una și aceeași cauză: traversarea drumului fără să se aștepte. Într-o altă, este vorba de o femeie de 47 de ani, din Nehoiu-Buzău, care a apărut brusc pe șosea din spatele unui autobuz, un pieton din Rm. Sărat, a fost exact în această situație, precum și doi băieți, unul de 7 ani și altul de 3 ani, din Hornod-Brașov și, respectiv, Tătăran — Prahova, care au încercat să treacă strada în fața...

Oameni buni, înainte de a trece strada...

## Nesăbuită

S-a întâmplat la întreprinderea de antibiotice din Iași. Cîteva lucrători care se ocupau cu întreprinderea utajelor au găsit într-o secție o damigeană plină ochi. Unul din ei a desfacut dopul, a miroșit și a tras o dușcă. „Grozav — a spus el. Care mai vrei?”. După ce s-au „cintșit”, doi dintre ei s-au plîns că li se învîntă vederea. Au fost transportați de urgență la spital, dar cei doi n-au avut putut li salvati. Băutura „grozavă” era, de fapt, alcool metilic.

## Deocamdată, singura

Nici nu apucasesem bine să ne înscrim pe șoseaua spre Urziceni, că tovarășul colonel Gheorghe Ene, de la Direcția circulației din județul Iași, a intrat în scenă. El, milițian, pe care l-am însoțit într-un raid-anchetă pe drumurile publice din județele Ilfov, Buzău, Covasna, Brașov și Prahova, ne-a și ridicat atenția asupra unui dublu (ZI-BR-3377) care ține pe calea de circulație pe șosea în fața noastră, mergînd cu viteza din ce în ce mai mare. Pînă a lipsit să nu asistăm la un grav accident de circulație. Soferul de pe 10-B-9975, om cu prezență de spirit, a frînat la timp, evitînd o tamponare violentă. L-am ajutat din urmă pe fugă — Gheorghe Ionel de la întreprinderea „Progresul” din Brăila. Ne-a surprins faptul că nu se afla la volan de ieri, de alaltăieri, ci de... 21 de ani! Încercăm să aflăm motivul încălării regulilor de circulație tocmai de către un profesionist cu așa experiență. Ne-a răspuns că un aer de înocent, de parcă atunci urcase la volan: — Recunosc că am greșit. Este prima dată cînd... Intrucît asemenea abateri se soldează uneori cu consecințe irecuperabile, prima greșală poate să fie și ultima. Așa cum era gata-gata să se întîmpe pe valea Prahovei cu înălbăritul C. Nicolae din Bucur. Desi era proaspăt posesor al permisului de conducere — îl obținuse pe 17 august, decl numai de două

# Încep pregătirile viitoare recolte, ÎNCEP ÎNSĂMÎNȚĂRILE DE TOAMNĂ Pretutindeni să se asigure o bună pregătire a terenului

În aceste zile se pun bazele viitoare recolte de grâu și orz, recoltă care va trebui să fie cit mai mare pentru a se îndeplini sarcina fundamentală de conducere a producției de cel puțin o tonă de cereale pe hectol. Pentru această importantă sarcină este să se acorde cea mai mare atenție pregătirii și fertilizării terenurilor, condiționată de seminele și binețele, însămișării culturilor în limitele timpului optim. Pielele cazute în ultimul timp permit să se facă o bună pregătire a terenului în vederea însămișării. De altfel, din datele centralizate la Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare rezultă că au fost făcute arături pentru însămișării de toamnă pe o suprafață de 1.350.000 hectare, lucrare care continuă pe măsură ce terenurile sînt eliberate de culturile țirzi. De ieri a început semănatul orzului. Concret, care este stadiul pregătirilor pentru însămișării de toamnă? Iată tema unui raid-anchetă întreprins în județele Buzău și Olt.

## BUZĂU

În cooperativele agricole din județul Buzău vor fi însămișate în această toamnă 67.700 ha, din care cu grâu. Pregătirile au început din timp. De la direcția agricolă am aflat că 26.000 ha cu grâu vor fi semănați după ploaie în primul an. Din această suprafață au fost fertilizate peste 18.000 ha cu cîte 70 kg îngrășămînt fosforic-substanță activă. Alte 19.000 ha vor fi semănați cu grâu după floarea-soarelui, iar restul — după porumb și alte culturi, asigurîndu-se condiții ca lucrările să se încadreze în limitele timpului optim. Au fost făcute arături pe 29.100 hectare. Multe suprafețe au fost grăpate și nivelate, puțin dintr-o forță sămîna.

Se remarcă, de asemenea, preocuparea pentru a folosi seminele din

cele mai potrivite soluri, adaptate condițiilor climatice din zonele Buzăului. Sotul „Dacia” este sotul de buză care dă recolte bune și în condiții mai puțin favorabile. De aceea, el se va cultiva pe circa 50 la sută din suprafața destinată grîului. Solurile „Iulia” și „Bezostai”, care au dat în ultimii ani producții constante, se vor însămișă pe 12.500 ha și, respectiv, 10.000 ha. Merită menționat că intrarea cantitate de sămîna este asigurată, se găsesc în unitățile agricole, fie la centrul de selecție. Sămîna a fost condiționată, iar probele de germinare sînt pe terminate. Din discuțiile cu inginerul agronom Vasile Constantin de la direcția agricolă, rezultă că în județul Buzău ratele toate condițiile ca semănatul culturilor pîoase din această toamnă să se facă în perioada stabilită de Ministerul Agriculturii. Desigur, data începerii semănatului, precizează specialiștii de la direcția agricolă, va fi stabilită diferențiat, în funcție de umiditatea solului și de alți factori.

Se ridică, totuși, cîteva probleme care trebuie să stea în atenția organelor

de resort. Este vorba, în primul rînd, de asigurarea cantităților necesare de îngrășăminte chimice. Or, în această privință se constată unele greutăți. Astfel, în trimestrul doi al acestui an, din cantitatea prevăzută de 7.221 tone de îngrășăminte substanță activă, au sosit doar 5.633 t, iar în trimestrul trei — au fost expediate doar 7.683 tone, din cele 13.500 tone îngrășăminte substanță brută. Or, este bine cunoscut că îngrășămintele fosfatice au eficiența necesară numai atunci cînd se administrează în timpul aratului și al pregătirii terenului. Agricultorii județului Buzău solicită un program de industrie chimică să le livreze neîntîrziat cantitățile de îngrășăminte chimice prevăzute.

## OLT

Recoltele bune de grâu obținute în acest an de oamenii muncii de pe ogoarele județului Olt i-au îndemnat să muncască și mai intens pentru a pregăti viitoarea recoltă. Pentru buna desfășurare a tuturor lucrărilor, a fost întocmit un program de muncă care prevede structura sotiurilor pe zone, alegerea celor mai bune plante premergătoare și pregătirea în cele mai bune condiții a terenului. Biroul comitetului județean de partid a analizat, recent, modul în care se desfășoară pregătirile pentru campania de însămișării și a stabilit noi măsuri pentru impulsivarea lor. Pînă la această dată s-au executat arături pentru însămișării pe 43.000 ha, din care circa 39.000 ha sînt gata pentru încorporarea seminei în sol.

Am urmărit pe teren, în mai multe

unități agricole, cum se acționează pentru a se pregăti un bun pat germinativ. În raze de activitate a consiliului intercooperatist. Sotăcștii de pîidă, au fost pregătite pentru semănatul grîului peste 600 ha, iar pentru urechenta lucrărilor pe alte suprafețe se recoltează manual floarea-soarelui care nu a ajuns complet la maturitate. De asemenea, s-a trecut la depunerea stîuleților în lanurile de porumb, pentru urechenta ceoșurilor lor. La fel se procedează și în unitățile agricole din alte consilii intercooperatiste, în raze de activitate agricolă. În județul Olt, întrucît umiditatea din sol este foarte redusă, s-a stabilit ca pregătirea terenului — discut, tăvălugit, nivelat etc. — să se execute concomitent cu arătura, pentru a nu se pierde apa din straturile mai adînci. În fiecare unitate agricolă s-au constituit formații mixte de cooperatori și mecanizatori care participă, de dimineața pînă seara, la efectuarea lucrărilor. Pentru a mări ritmul la arat și pregătirea terenului, în numeroase unități se lucrează în două schimburi sau schimburi prelungite. Astfel, în zonele Vlășca, Corabia, Stoenest s.a., peste 500 de mopedisti, care pînă acum au lucrat la irigațiile culturale, formează schimburi doi pe tractoare la arat și discut. De asemenea, alți 500 de cadre din cooperativele agricole au fost pregătite pentru a munci la tractoarele și utilajele agricole. Baza materială de lucru este asigurată de către mecanicii și umăni, buna organizare a campaniei constituie o garanție pentru ca semănatul grîului să se încheie în jurul datei de 12-13 octombrie.

## Florea CEAUSESCU Emilian ROUĂ

În comerțul timișorean

## Mărfuri mai multe și mai bune la dispoziția populației

Colectivul întreprinderii comerciale „Textile-Încălțămînt” Timișoara aprovizionează magazinele cu o gamă diversificată de produse, în bună parte de la întreprinderile industriale din județ. De la începutul anului au fost puse la dispoziția cumpărătorilor mărfuri de 35 milioane lei peste volumul planificat și de aproape 110 milioane lei față de nivelul vînzărilor realizate în perioada cîmpăzîntoare din 1977. Chiar și în circulație au sosit cu 4 milioane lei, iar beneficiile suplimentare au sosit la 5 milioane lei. Extinderea formelor moderne de comerț, ridicarea calificării personalului și amplasarea mai rațională a noilor unități în cartierele orașului sînt sursele obținute de la realizarea, în fața — lucrătorii de la „Bega”, magazinul universal „Bega” (vînzat zilnic de 30.000 de cumpărători, vînzările peste plan depășind, de la începutul anului, 17 milioane lei), de la magazinele „Modern” și „Victoria” (Cezar Ioana).

# Economisirea resurselor materiale

(Urmare din pag. 1)

rilor, tehnicienilor și inginerilor din producție, să analizeze sistematic cu ce consumuri materiale se realizează fiecare reper și subsamblu, fiecare produs. În această analiză să fie continuată pe un plan superior, aceluși concept general de organizare a producției și a muncii, al eficienței întregii activități economice.

RESURSELE SECUNDARE O MARE SURSĂ DE ECONOMII. După cum este cunoscut, din industria de conducere a producției, în întreprinderi, centrale industriale și ministere s-au elaborat — cu sprijinul institutelor de specialitate — programe complexe pentru recuperarea și utilizarea materialelor secundare și a deseurilor. Indiscutabil, pe această cale se creează posibilități sporite de reducere a unor consumuri de materii prime, de lărgire a bazei materiale economice, de creștere a productivității fizice. Deși aceste surse existente în acest domeniu sînt foarte mari. Datorită însă lipsei unor soluții tehnice adecvate, mentinerii unor mentalități economice învechite, o serie din aceste resurse nu sînt încă pe deplin valorificate. Este nerățional ca resturile de metal și de alte materii prime rezultate în procesul de fabricație, din care se pot confecționa o serie de reperi sau piese de dimensiuni mai mici, ori

alte produse, să fie aruncate, fiind considerate deșeurilor fără nici o valoare. Revine ministerelor, consiliilor oamenilor muncii din centrale și întreprinderi îndatorirea de a acționa cu fermitate și hotărîre pentru elaborarea neîntîrziată a soluțiilor tehnice și realizarea instalațiilor adecvate necesare pentru reducerea pierderilor de energie în procesul de fabricație, pentru recuperarea și utilizarea în scopuri productive a tuturor resurselor secundare și deșeurilor. În acest domeniu, colectivele din întreprinderi, din institutele de cercetare și inginerie tehnologică au un cîmp larg de manifestare a capacității lor de creație și inventivitate tehnică, de afirmare puterilor — a virtuților lor de buni gospodari.

SPRITUL GOSPODĂRESC SA SE MANIFESTE ZI DE ZI LA FIECARE LOC DE MUNCĂ. În această activitate de mare importanță economică, organizațiile de partid sînt chemate să aibă un rol primordial. Intensificînd munca politico-educativă — în forme concrete, active și cit mai convingătoare — organizațiile de partid sînt chemate să militeze cu consecvență pentru a înrădăcina în practica de zi cu zi și în conștiința tuturor muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor din întreprinderi spiritul de bun gospodar al resurselor materiale ale țării, pentru extinderea inițiativelor și experien-

ței înaintate în acest domeniu, pentru asigurarea unui regim sever de economii în fiecare unitate productivă, la fiecare loc de muncă.

Lupta pentru folosirea cit mai judicioasă, cu maximă eficiență, a resurselor materiale, pentru încadrarea în normele de consum stabilite și reducerea continuă a acestora trebuie să se transforme într-o amplă acțiune de masă cu caracter permanent, să constituie o sarcină de mare răspundere a fiecărui lucrător — de la muncitor pînă la ministru. Aceasta trebuie să devină o frăză dominantă a autoconștinței muncitorești și a autoconștinței economice-financiare, o chestiune de interes național care ne privește pe toți, în întreprinderile în care lucrăm. Fiecare colectiv, fiecare om al muncii trebuie să înțeleagă limpede că orice risipă de resurse materiale, mare sau mică, diminuează venitul național — izvorul dezvoltării noastre continue, al viului mersului țării. Toată de aceea, pretutindeni în fiecare întreprindere, organele de conducere colectivă, comuniste, totuși oamenii muncii au obligația de înaltă responsabilitate de a acționa pentru reducerea pe toate căile a cheltuielilor materiale, pentru înlăturarea pierderilor și risipei și creșterea, pe această bază, a productivității, a rentabilității, sporind și astfel contribuția la sporirea veniturilor societății.

## A 9-a ediție a taberei de sculptură în aer liber „Măgura”

La trecerea verii în toamnă, cînd pe întinsele cîmpuri buzoiene se muncăse cu sîrg la culesul roșodelor pămîntului, în Poiana Tisăului de la Măgura s-a statornicit ca veritabilă tradiție a acestor ani o sărbătoare a frumuseții: vernisajul lucrărilor taberei de sculptură în aer liber. Este al 9-lea an de cînd aici se reunește, pentru 5 săptămîni, cîte 16 sculptori desemnați de Untuneu artiștilor plastici. Roadele talentului lor au

incântat din nou pe iubitorii de frumos prin lucrări expresive, delicate cu fantasme și imagi, ce transpun în volume și forme inedite concepțiile artistice ale tinerilor plasticieni, angajarea lor fiind în procesul de faurire a artei și culturii socialiste.

Vernisajul lucrărilor celei de a 9-a ediții a taberei de sculptură de la Măgura Buzău — manifestare ce a avut loc duminică în prezența factorilor de conducere din organele



săptămîni — circula cu viteză periculoasă pe șoseaua în serpentină. Ne-a răspuns: — Am greșit. E prima dată cînd... Vă promit că de-acum încolo... Așa o fi promis și inginerul C. Nicolae din Ploiești cînd i se mai suspendase permisul de două ori, iar în aceeași seară, la întreruperea de câteva minute de C. Nicolae, a fost depistat gonit din cauză a unui ralu. Și aceasta, cu atît mai de neînțeles, cu cît văzuse, cu ochii lui, la cîteva kilometri în urmă, pe marginea drumului, cîteva mașini izbite datorită vitezei. O mașină nou-couă, cu numărul provizoriu de înmatriculare 031215 B, fusese lovită de un pod, tot din cauza vitezei excesive. Într-o curbă. Din aceeași cauză, la o curbă, la kilometrul 146-000, Ștefan Păunescu (G-PI-2529) a lovit autoturismul 7-BV-1985. Pe același serpentine de la Timiș, la kilometrul 146-200, un autoturism din Brașov n-a mai putut fi redresat din cauza vitezei prea mari, oprimindu-se drept într-un cîmătur. L-am găsit înlocuit printre morminte, pe omul de volan, la cîteva minute după o asemenea „ispravă”, uluit „Inești” să scâpase cu viață. Ultimele aproape cum îl cheamă, n-a fost în stare să dea nici o explicație.

Nu întîmplător am stăruit asupra cîtorva din întîmplările petrecute în

care n-are, vezi doamne, „curajului” de a evada, de a-l depăși pe alții, spre a le face lor un loc ideal de mers. Cite unul, nevoit să meargă o porțiune de drum mai încet din cauza unui începător în ale conducerii aflat în fața lui sau vînzînd

care-i sfîdează pe cei de pe autoturismul, și îl vîră în spereții pe motocicliști, bicicliști și cărușari. De aici pînă la comiterea unor abateri și accidente de circulație nu mai e decît o învîrtitură de roată. Abateri care nu se datorose neuc-

# Cuvîntul cititorilor CUVÎNTUL OAMENILOR MUNCII

## SESIZARI, OPINII, PROPUNERI Cum răspunde ministerul la apelul constructorilor?

Ing. Nicolae Zare, director tehnic al întreprinderii de construcții industriale și montaje Brașov: În trimestrul I al anului trecut, unitatea noastră a primit de la întreprinderea „Intru” Brașov proiectul unei hale, pe care urma s-o construim pe teren liber existent între halele de fabricare, rectificare și tratare bile. Noua hală, cu o suprafață de circa 8.000 m.p., avea să vîră o structură din prefabricate de beton armat pe două deschideri — de 15 m și, respectiv, de 12 m. Imediat după primirea proiectului am organizat șantierul, am executat fundații și am montat stîlpii prefabricați. Din cauza greutăților pe care le-am întîmpinat și le întîmpinăm încă în procurarea unor materiale necesare, construcția la această hală — care putea fi de mult dată produsă — încă nu a început. Din cauza așezării în ritm de melc. Este vorba de elementele de acoperiș de 15 m prefabricate din beton, pe care trebuia să ni le trimită I.M.C.-Roman încă din luna decembrie 1977 dar 8 bucați, iar în luna ianuarie 1978 — 43

bucăți cu goluri pentru luminatoare. Pe baza raporților pentru anul 1978, am comandat la I.M.C.-Deva întreaga cantitate de elemente prefabricate de care mai aveam nevoie și pe care trebuia s-o primim egalizat: 136 bucăți în trimestrul I a.c., 100 bucăți în trimestrul al II-lea etc. Cu toate insistențele și demersurile noastre, din cantitățile prevăzute în contract abia în luna iulie a.c. am primit 16 bucăți. Cu întreprinderea din Deva sînt în vechi relații de colaborare, dar aceasta, din rîndul s-a spus, nu și-a putut respecta obligațiile din cauza deselor schimbări de repartiri operate de Centrul materialelor de construcții. Lipsa elementelor de construcție care avem nevoie ține pe loc întreaga lucrare. Întă de ce conducerea Centrului materialelor de construcție și M.E.F.M.C. nu datoria să ne acorde cu promptitudine sprijinul de care avem nevoie, determinînd întreprinderea furnizoare din subordinea lor cu care colaborăm să-și îndeplinească obligațiile contractuale.

## Pentru cămările gospodinelor

Gheorghe Ispășoi, tehnician Rîmnicu Vlăcea: Tînd seama de propunerile oamenilor muncii, conducerea „AGROCOOP” Vlăcea a luat o serie de măsuri pentru a se asigura o bună aprovizionare a populației cu legume și fructe. În acest sens, s-au încheiat contracte cu cooperative agricole de producție din județ, au fost înființate noi unități de desfacere în centrele dens populate, precum și acolo unde astfel de unități nu au existat. În acest an, prin unitățile „AGROCOOP” s-au pus în vînzare sute de tone de cartofi, legume, fructe, păsări vii, peste proaspăt etc.

## Prețul... prețurii colectivului

le-a dobîndit printr-o muncă asiduă, competentă, desfășurată de-a lungul a 18 ani, cit are de cînd a intrat pe porțile combinatului. Ca bun specialist, el are la activul său și o sumă de inovații. Cea mai recentă este și cea mai valoroasă, cînd în fruntea ei se află un alt pionier al meseriei, un om prezent tot timpul în producție, împreună cu ministrul Ion Gripcă și-a făcut cîntec de la fiecare lucrare de reparare și a găsit modalitatea optimă de rezolvare. Pentru repunerea în funcțiune, într-un timp cit mai scurt, a utilajelor intrate în reparare, ministrul Ion Gripcă și-a făcut un obicei din a nu lăsa lucrul din mînă la mașinile pe care le demontează, pînă nu găsește remediul necesar.

## „Apa vie” a tineretii

Mihail Irimia, prim-secretar al Comitetului județean Vaslui al U.T.C.: În județul nostru sînt organizate 30 de șantiere de tinerilor de la orașe și sate la importante obiective economice și sociale aflate în construcție. Pe platforma Industrială a orașului Vaslui, unde se construiește unul din cele mai mari obiective din actualul cincinal, în județul nostru — Combinatul de fire sintetice — tineretul a un apreciazabil ajutor constructorilor. Mulți tineri lucrează și pe șantierul „Textila”. Detasamente de muncă patriotică există și pe platformele industriale din Birlad, Husi și Negrești, la construcția căminelor pentru tineri familisti, la noile ansambluri de locuințe etc. Alți tineri au acordat sprijin deosebit re-

alizării investiției din zona Fălcu, unde se desfășoară ample lucrări de hidromeliorație: irigații, desecări, îndiguri. Amplasamentul nostru în 1978, cînd se împlinesc 30 de ani de la construirea primelor șantiere de muncă patriotică din țara noastră, este de a executa lucrări în valoare de aproape 3 milioane lei. Rezultatele de pînă acum arată că ne vom ține cuvîntul.

Pentru ca asemenea fapte de laudă să aibă continuitate, sugerăm cadrelor didactice din județul nostru ca, după deschiderea noului an de învățămînt, să urmărească îndeaproape modul în care leagă tinerii cu cunoștințele teoretice de activitatea practică, să găsească noi posibilități de integrare a lor în muncă direct productivă.

# Cînd vă urcați la volan, ...nu lăsați politetea acasă!

## Agresivitatea în conducerea autovehiculelor, lipsa de înțelegere față de alții, viteza excesivă, ambițiile unor șoferi de a fi mereu în fruntea coloanei de mașini — surse ale unor grave accidente RAID-ANCHETĂ PE DRUMURILE PUBLICE

viteza este depășirea ne-regulamentară, deosebit de periculoasă pentru siguranța circulației. Oamenii în toată firea, sertoși, odată așezuși la volan sînt cuprîniți, subit, de o inexplicabilă stare euforică, de orgoli și ambiții nebănuite, care-l duc pînă la săvîșirea unor acte de nesăbuită, ireponsabile, cu urmări dintre cele mai grave. Siliți, uneori, de intensitatea traficului, să meargă în coloană, ei încep să-și verse năduful pe cel din fața lor, pe care-l consideră un „ageamîn”,

noșterii regulilor de circulație, ei „curajului” gratuit, orgoliilor mărunte. Cum poate fi altfel calificată fapta lui Victor Iancu din Ploiești (2-PII-9833), care s-a angajat într-o depășire extremă de periculoasă, în timp ce se afla în curbă și fără vizibilitate, ignorînd linia continuă a șoselei, care tocmai avertiza asupra pericolului și interzicea o asemenea manevră? Nu e greu de închipuit ce s-ar fi întîmplat dacă în clipa aceea în curbă apărea o mașină din sens opus. După cum

depășește. Firește, vinovații au fost pe loc mendăți și li s-a suspendat permisele de conducere pe cite două luni. Măcar de le-ar fi de invățătură. Este locul să spunem că măsura luată de Direcția circulației din Inspectoratul General al Miliției, de a se introduce testarea psihologică înaintea susținerii examenului pentru obținerea permisului de conducere, se dovedește a fi oportună, ea barînd calea celor care nu au aptitudinile pentru a se urca la volan. De asemenea, tot pentru

înțărirea siguranței circulației, acei șoferi — profesioniști sau amatori — care comit accidente grave sau mai multe abateri de la regulile de circulație sînt supuși unor severe proceduri nărd profesionale și psihologice.

O altă cauză generatoare de accidente grave o constituie neacordarea priorității prinderii de trafic de transport auto. Asemenea șoferi cu o temeinică pregătire profesională și o conduită ireproșabilă la volan, care știu „rup” din timpul lor liber pentru a da mîna de ajutor miliției la întărirea cursivității și siguranței circulației, am întîlnit în toate județele străbătute: Stela Baboșanu în județul Iași, toabaz Urziceni, Ilic Nicolae din Buzău, Lucian Sirbu de la Truștea de construcții montaj Cimpina și mulți alții.

Principala concluzie a raidului nostru este aceea că accidentele de circulație nu sînt o fatalitate, că ele pot și trebuie să fie prevenite, prin respectarea tuturor regulilor de circulație de către fiecare participant la traficul rutier. Este de datoria tuturor conducătorilor auto să-și ia încă înaintea de ochi la drum, cit și pe timpul deplasării toate acele măsuri pentru a putea preveni orice eveniment de natură să pună în pericol sănătatea și viața celorlalți participanți la traficul tot mai intens de pe drumurile publice.

deosebit de periculoasă pentru siguranța circulației. Oamenii în toată firea, sertoși, odată așezuși la volan sînt cuprîniți, subit, de o inexplicabilă stare euforică, de orgoli și ambiții nebănuite, care-l duc pînă la săvîșirea unor acte de nesăbuită, ireponsabile, cu urmări dintre cele mai grave. Siliți, uneori, de intensitatea traficului, să meargă în coloană, ei încep să-și verse năduful pe cel din fața lor, pe care-l consideră un „ageamîn”,

deosebit de periculoasă pentru siguranța circulației. Oamenii în toată firea, sertoși, odată așezuși la volan sînt cuprîniți, subit, de o inexplicabilă stare euforică, de orgoli și ambiții nebănuite, care-l duc pînă la săvîșirea unor acte de nesăbuită, ireponsabile, cu urmări dintre cele mai grave. Siliți, uneori, de intensitatea traficului, să meargă în coloană, ei încep să-și verse năduful pe cel din fața lor, pe care-l consideră un „ageamîn”,



# LUCRĂRILE CONGRESULUI NAȚIONAL DE CHIMIE

## Cuvîntul de deschidere rostit de tovarășa acad. dr. ing. Elena Ceaușescu

Stimați tovarăși și tovarăse, Stimai copiii,

Îmi revine plăcuta misiune de a declara deschisă lucrările Congresului Național pentru Știință și Tehnologie, în numele conducerii Institutului Central de Chimie, al Ministerului Industriei Chimice, Ministerului Educației și Învățămîntului, Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, să vă adresez dumneavoastră, participanților la această însemnată manifestare a veltii noastre științifice, un calduros salut și cele mai bune urări.

La congres iau parte oameni de știință, cercetători din cadrul Institutului Central de Chimie, care grupează, prin cele 27 de unități ale sale, întregul potențial de cercetare și protecție din domeniul chimiei, precum și cadre didactice din învățămînt, cadre tehnice din întreprinderile industriei chimice. Se poate spune că, prin însăși componența participanților, congresul exprimă o concepție unitară a integrării cercetării, învățămîntului și producției, constituind un larg forum național de dezbateri democratice a problemelor legate de activitatea acestei importante ramuri a economiei naționale.

Ne face o deosebită plăcere să salutăm participarea la congres a unui număr de oameni de știință și specialiști din alte țări care urmează doctoranțurile în țara noastră. Prezența lor în cadrul congresului este o expresie a dorinței de a întări conlucrarea dintre oamenii de știință și specialiști din țările noastre, pentru progresul științei chimice în general.

În cadrul politicii generale a partidului și statului, al programului de dezvoltare în ritm înalt a întregii economii naționale stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională, industria chimică, dotată de un potențial de dezvoltare și are un rol important în asigurarea cu materii prime a celorlalte ramuri industriale și a agriculturii. În actualul cincinal se aloca pentru dezvoltarea industriei chimice aproape o cincime din volumul investițiilor pe întreaga industrie, ceea ce asigură aceste ramuri creșterea într-un ritm mediu anual de circa 17 la sută, superior ritmului mediu prevăzut pe economie.

La progresul rapid al industriei chimice, cercetarea științifică și proiectarea își aduc o contribuție de mare însemnată. Voi menționa numai faptul că peste 80 la sută din noile capacități de producție și din cele dezvoltate sînt realizate pe bază de cercetări și tehnologii proprii. Toate aceste rezultate importante, activitatea noastră de cercetare, proiectare și în general în industria chimică se manifestă încă o serie de lipsuri. Îată de ce este necesar să acționăm cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea lor și îmbunătățirea întregii activități.

Printre de la răspunderile marț ce stau în fața cercetării și proiectării, congresul nostru este chemat să analizeze și să dezbate, în spirit critic și aut critic, activitatea desfășurată pînă acum de unitățile de cercetare din domeniul chimiei, să stabilească, pe baza concluziilor de cercetare și proiectare, direcțiile de acțiune pentru înfăptuirea în viață a orientărilor și sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională, de secretarul general al partidului și al statului, să continue activitatea de dinamizare a întregii economii, la trecerea de la acumulările cantitative la o calitate nouă, superioară, în întreaga activitate economică și socială din țara noastră. Prin măsurile pe care le va adopta, congresul va trebui să impulsioneze întreaga activitate a unităților de cercetare pentru reali-

zarea marilor obiective pe care le avem de îndeplinit în actualul cincinal al revoluției tehnico-științifice din țara noastră.

În cadrul lucrărilor congresului trebuie să punem pe primul plan problemele valorificării superioare a resurselor naturale de care dispune țara noastră, ale creării de noi materii prime și materiale, cu caracteristici superioare, necesare industriei și producției bunurilor de consum. Trebuie să dezbateri aprofundat problemele legate de perfecționarea studiilor și cercetărilor privind realizarea unor produse cu un grad înalt de prelucrare, obținerea unor valori maxime pe unitate de produs, sporirea continuă a ponderii produselor de calitate superioară.

Prin elaborarea și aplicarea de noi tehnologii va trebui să atingem un grad ridicat de chimizare a flotei și al gazului metan, astfel încît să crească potențialul de hidrocarburi aromatice și olefine pe termen chimic participărilor, congresul exprimă o concepție unitară a integrării cercetării, învățămîntului și producției, constituind un larg forum național de dezbateri democratice a problemelor legate de activitatea acestei importante ramuri a economiei naționale.

Ne face o deosebită plăcere să salutăm participarea la congres a unui număr de oameni de știință și specialiști din alte țări care urmează doctoranțurile în țara noastră. Prezența lor în cadrul congresului este o expresie a dorinței de a întări conlucrarea dintre oamenii de știință și specialiști din țările noastre, pentru progresul științei chimice în general.

În cadrul politicii generale a partidului și statului, al programului de dezvoltare în ritm înalt a întregii economii naționale stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională, industria chimică, dotată de un potențial de dezvoltare și are un rol important în asigurarea cu materii prime a celorlalte ramuri industriale și a agriculturii. În actualul cincinal se aloca pentru dezvoltarea industriei chimice aproape o cincime din volumul investițiilor pe întreaga industrie, ceea ce asigură aceste ramuri creșterea într-un ritm mediu anual de circa 17 la sută, superior ritmului mediu prevăzut pe economie.

La progresul rapid al industriei chimice, cercetarea științifică și proiectarea își aduc o contribuție de mare însemnată. Voi menționa numai faptul că peste 80 la sută din noile capacități de producție și din cele dezvoltate sînt realizate pe bază de cercetări și tehnologii proprii. Toate aceste rezultate importante, activitatea noastră de cercetare, proiectare și în general în industria chimică se manifestă încă o serie de lipsuri. Îată de ce este necesar să acționăm cu toată hotărîrea pentru înfăptuirea lor și îmbunătățirea întregii activități.

Printre de la răspunderile marț ce stau în fața cercetării și proiectării, congresul nostru este chemat să analizeze și să dezbate, în spirit critic și aut critic, activitatea desfășurată pînă acum de unitățile de cercetare din domeniul chimiei, să stabilească, pe baza concluziilor de cercetare și proiectare, direcțiile de acțiune pentru înfăptuirea în viață a orientărilor și sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională, de secretarul general al partidului și al statului, să continue activitatea de dinamizare a întregii economii, la trecerea de la acumulările cantitative la o calitate nouă, superioară, în întreaga activitate economică și socială din țara noastră. Prin măsurile pe care le va adopta, congresul va trebui să impulsioneze întreaga activitate a unităților de cercetare pentru reali-

diversificarea și creșterea însemnată a producției în acest sector.

De asemenea, se va trece la realizarea unor tehnologii cu circuit închis pentru creșterea randamentelor pînă la 80-90 la sută în fabricația sodiei amoniacale, a sărurilor de barit și a bicromatului de sodiu.

În domeniul îngrășămintelor minerale, cercetările trebuie să asigure diversificarea în continuare a îngrășămintelor mixte și compuse, a îngrășămintelor lichide, pentru utilizarea lor cu eficiență maximă.

Cercetările în domeniul chimiei fizice și al chimiei analitice vor trebui să contribuie în mai mare măsură la soluționarea sarcinilor actuale și de perspectivă ale industriei noastre chimice, prin elaborarea de metode și tehnici analitice corespunzătoare. În mod special trebuie aprofundate studiile de cinetică chimică și de structură care pot contribui la perfecționarea catalizatorilor și a sistemelor catalitice aplicate în industrie, în scopul creșterii eficienței economice a proceselor tehnologice. Este necesară, de asemenea, dezvoltarea cercetărilor în domeniul corozivității, astfel încît pe baza aprofundării fenomenelor specifice să poată fi stabilite soluțiile cele mai corespunzătoare de protecție a instalațiilor. Prin întărirea legăturii cercetării cu proiectarea tehnologică trebuie să asigurăm cu pe baza amplificării cercetărilor în domeniul chimiei fizice și chimiei analitice — datele și constanțele fizice necesare elaborării și dimensionării tehnologice a utilajelor chimice.

Sînt convinsă că oamenii de știință și cercetătorii din domeniul chimiei, împreună cu toți lucrătorii pe tărîmul științei din România, vor face tot posibilul pentru a-și aduce întreaga contribuție la realizarea marilor sarcini pe care le avem în acest cincinal, la înfăptuirea Programului partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaltare a țării spre comunism, la întreaga politică internă și externă a României, de pace și colaborare între națiuni.

Cu această convingere și cu speranța că Congresul Național de Chimie se va înscrie ca un moment de seamă în dezvoltarea cercetării științifice chimice și în impulsionarea întregii activități de înfăptuire a politicii partidului și statului nostru de construcție socialistă, urez succes deplin lucrărilor congresului.

De asemenea, cercetarea din domeniul chimiei este chemată să contribuie la soluționarea problemelor de bază ale dezvoltării economico-sociale ale țării.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

În curs de elaborare proiectele de guvern prevăd de asemenea, construirea unor mari obiective economice, sociale și culturale. Realizarea reformelor și proiectelor de dezvoltare amintite mai sus a fost afectată, din păcate, de conflictele și starea de tensiune din Corul Africii, care au provocat țării zone serioase pierderi materiale și umane.

Animat de sentimente de solidaritate, pronunțându-se consecvent pentru stingerea focurilor de tensiune și soluționarea pe cale pașnică a diferendelor naționale, pentru unirea tuturor forțelor naționale și întărirea unității și colaborării statelor africane pentru depășirea stării de napoierie economică, pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, poporul român urmărește cu viu interes realizările obținute de poporul etiopian pe calea progresului. Cu ocazia primirii de către președintele Nicolae Ceaușescu a unor delegații ale Comitetului Permanent al Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste a fost exprimată dorința extinderii și adâncirii legăturilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în interesul reciproc, al păcii și înțelegerii internaționale.

### Telegramă

Survind teritoriul Republicii Socialiste România, Stankó Todorov, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare a Bulgariei, a transmis de la bordul avionului, tovarășului Manea Mănescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România și poporului român un salut calduros și urări de noi succese în construcția socialistă, în întărirea, în continuare, a prieteniei și colaborării între popoarele noastre frățiești vecine.

### Cronica zilei

Oficiul Centrului com. ONUDI — România organizează în perioada 11 septembrie - 4 noiembrie ac. în colaborare cu Centrul de perfecționare a lucrătorilor din industria chimică al cincilea program de perfecționare pentru cadre ingineresti în domeniul industriei petrochimice.

La program participă bursieri ONUDI din Birmania, R.P. Chineza, Egipt, India, Indonezia, R.S.F. Iugoslavia și Sudan.

Luni, în sala Teatrului de stat din Tg. Mureș, au început lucrările celui de-al 4-lea Congres european de cercetare a somnului, la care participă 250 de cercetători, cadre didactice universitare, medici neurologi, biochimisti și alți specialiști din peste 20 de țări europene, din S.U.A. și Japonia.

Sub auspiciile U.C.S.R., Ministerului Muncii și Centralei „România film”, luni a început în stațiunea Felix cel de-al 9-lea Festival internațional al filmului de protecție a muncii, la care participă specialiști din Bulgaria, Cehoslovacia, R.D.G., Republica Cuba, Ungaria, Polonia, U.R.S.S. și România.

### tv

- PROGRAMUL 1
9.00 Telescoala
10.00 Antologia filmului pentru copii și tineri. Azi de azi în comedii
11.00 În alb și negru: Karinó
11.50 Telex
11.55 Închiderea programului
12.00 Telex
12.05 Cenușca Telescoala
12.35 Matineu de vacanță
13.00 Muzic populară
13.30 La volan
13.45 Studio Irie '78
14.15 La volan TV pentru lucrătorii din agricultură
14.45 Album coral
15.00 Rodelele politicii partidului
15.30 Muzic de seară
15.30 Telegiornal
15.50 Anchetă TV: Lupta cu inerția și rutina, lupta comunistă pentru nou
20.30 Seară de teatru: Al. Alexandri. Premiera
20.45 Muzic de colecții de artă.
22.00 Telegiornal
PROGRAMUL 2
19.00 Film serial pentru copii: Cărțile lui Ștefan
20.45 Viața economică
21.10 Telex
21.15 Inscriptii pe celuloid
21.50 Din creșta cameră românească

### cinema

- Al treilea jurămint: LUCEA
ARUL — 8.45; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
2, la grădina — 19. FESTIVAL — 8.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
— 8.45; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
FESTIVAL — 8.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
GRADINA — 8.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Din nou: Disney: FLAMURA
8.
Septembrie: CENTRAL — 8.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Cele 12 muni ale lui Asterix — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Soțul meu: EXCELSIOR — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Aurora — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Tomis — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Avaria: BUZESTI — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Aventura lui Don Juan: GRIVITA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Intocscirea proscrisilor: BUCUGI — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Un pod prea îndepărtat: EPODIA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Colonei în rezervă: DRUMUL SARII — 16.18; 20.
Capcana din munți: MELODIA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
GLORIA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
MODERN — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Vinea: VINEA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Melodii, melodii: COTROCENI — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Vinea: VINEA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Mark polițistul: la Genova: DACIA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Aurul și sălbătici: VOLGA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
O fată frumoasă: MIOARA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
O noapte furtunoasă: PACEA — 16.18; 20.
Căsarul din Insula LIRA — 13.30; 16.30; 19.30; 22.30
GIULESTI — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Plopii de la marginea satului: FLACARA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Umbră pasărilor în zbor: FLOREASCA — 13.30; 16.30; 19.30; 22.30
Un drum e împedat și larma verde: AVIA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Transamerica Express: MUNCA — 9.15; 11.30; 14.15; 17.15; 20.15; 23.15
Impuscături sub etar de lună: POPULAR — 16.18; 20.
Vinea: VITURUL — 15.30; 18.30; 21.30
Vistul roz: FERENTARI — 15.30; 18.30; 21.30
Hedra specială: GRADINA FESTIVAL — 16.18; 20.
Pirații din metrou: GRADINA PAK HOTEL — 15.30
Tinuțul uitat de stat: GRADINA BUZESTI — 16.18; 20.
Evadatul: GRADINA TITAN — 15.30; 18.30; 21.30
Jandarmul la plimbare: GRADINA FLACARA — 16.18; 20.
Tentacule: GRADINA ARTA — 15.30.

### teatre

Teatrul „Ion Creangă”: Sîrnia nazdrăvanul — 10.
Ansambliu artistic „Rapodia Română”: Bun venit la Rapodia — 18.30.
Teatrul evreiesc de stat: Cu femele nu-e de glumit — 19.30.

## SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A REPUBLICII CAPULUI VERDE

Tovarășului ARISTIDES PEREIRA
Secretar general al Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde, Președintele Republicii Capului Verde

La sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Capului Verde vă adresez calde felicitări și urări de sănătate, iar poporul din Republica Capului Verde noi succese pe calea dezvoltării independente a patriei sale.

Sînt convins că relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Republica Capului Verde se vor dezvolta în continuare, în folosul ambelor țări și popoare, cauzând progresul în lume, pentru faurirea unei noi ordini economice internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului PEDRO PIRES
Prim-ministru al Republicii Capului Verde

Cu prilejul Zilei naționale vă transmit sincere felicitări și urări de sănătate, iar poporul din Republica Capului Verde noi succese pe calea dezvoltării economice și sociale.

MANEA MĂNESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Poporul din Republica Capului Verde sărbătorește astăzi ziua sa națională, ca și poporul din Guineea-Bissau, de care este legat prin vechea tradiție de luptă comună pentru neamurile.

Rod al unei lupte eroice, desfășurate sub conducerea Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde (P.A.I.G.C.), proclamarea independenței a marcat sfîrșitul a cinci secole de dominație colonială în acest arhipelag (suprafață: 4 033 km<sup>2</sup>, populația: 234 000 locuitori) și, în același timp, începutul unei perioade de eforturi susținute pentru lichidarea subdezvoltării și pentru înaintarea pe calea progresului economic și social. Rezultatele acestor eforturi sînt vizibile în toate domeniile de activitate. Într-un rîstimp scurt a fost înfăptuită reforma agrară, s-a trecut la construirea de baraje, canale, rezervoare pentru păstrarea apei și utilizarea ei rațională în perioadele de secetă. În vederea valorificării

## SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A REPUBLICII GUINEEA-BISSAU

Tovarășului LUIS CABRAL
Secretar general adjunct al Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Guineea-Bissau

Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Guineea-Bissau vă adresez calde felicitări, urări de sănătate, iar poporul dumneavoastră noi succese pe calea dezvoltării economice de sine stătătoare.

Sînt convins că relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Guineea-Bissau se vor dezvolta și în viitor, în interesul popoarelor noastre, al cauzelor răcii, înțelegerii și progresului în lume, pentru faurirea unei noi ordini economice internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Guineea-Bissau, micul stat de pe coasta apuseană a Africii, a moștenit în momentul cîștigării independenței, în urmă cu cinci ani, o situație dintre cele mai dificile pe plan economic și social. Lipsită de desăvîrșire de o bază industrială (colonizările portugheze nu au lăsat în urma lor decît o uzină și o fabrică de bere), economia țării continuă să fie puternic dominată de monoproducția — circa două treimi din exporturile formîndu-le — și să rămînă în 80 la sută din populație fiind ocupată în agricultură. În aceste condiții, noul regim de la Bissau a adoptat, în ultimii ani, un sir de măsuri menite să declanșeze „demarșul” economic al țării. Ultimul congres al partidului de guvernămînt, din noiembrie anul trecut, denumit pe drept cuvînt „congresul independenței”, a trasat un program de dezvoltare a unei economii de sine stătătoare. În acestur se introduc metode moderne de cultivare a pămîntului, se extind culturile de orez și de plante tehnice (trestie de zahăr, bumbac). Sînt

## SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ A ETIOPIEI

Excelenței Sale
Locotenent-colonel MENGISTU HAILE MARIAM
Președintele Consiliului Militar Administrativ Provizoriu al Etiopiei Socialiste

Cea de-a 4-a aniversare a revoluției populare etiopiene îmi oferă plăcutul prilej ca, în numele poporului român și al marelui nostru popor, să vă adresez dumneavoastră, poporului și guvernului Etiopiei Socialiste calde felicitări, împreună cu cele mai bune urări de succes în eforturile îndreptate spre asigurarea progresului economico-social și dezvoltarea independentă a țării.

Sînt încredințat că bunele relații de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Etiopia Socialistă se vor dezvolta și întări și în viitor, în interesul celor două popoare, al cauzelor păcii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Denumirea capitalei Etiopiei — Addis Abeba — însemnă „Flora nouă”, sugerînd încredințarea apariției sale, la sfîrșitul secolului trecut, pe podișul arid din zona centrală a țării, Addis Abeba, ca și țara Etiopia, cunoscută o intensă viață politică. Îndeserit după victoria revoluției populare de la 12 septembrie 1974, care a inaugurat o perioadă de adînci prefaceri economico-sociale.

Dorind să asigure suveranitatea deplină a statului asupra bogățiilor naționale și accelerarea progresului țării, concomitent cu înfăptuirea unor profunde transformări sociale progresiste, noile autorități au decretat naționalizarea marilor întreprinderi industriale, instituirea bancare, transporturilor și comunicațiilor. În fabricile și uzinele de venit proprietatea statului au fost create comitete de oameni ai muncii, care au preluat conducerea și controlul procesului de producție. Transformări sociale adînci au fost înfăptuite și la sate, unde trăiește aproape 90 la sută din populația de 28 milioane de oameni a Etiopiei. Ca urmare a înfăptuirii reformei agrare, marile latifundii au fost lichidate, iar pe locul lor au fost create ferme de stat, asociații și cooperative țărănești. Programele

## PRIMA ZI A LUCRĂRILOR

(Urmare din pag. 1)

În continuare, tovarășul Mihail Florescu a prezentat referatul „Dezvoltarea industriei chimice românești”.

Ministrul industriei chimice a relevat faptul că această ramură, ca urmare a aplicării orientărilor stabilite de conducerea partidului, de secretarul său general, a investițiilor de care a beneficiat, și-a sporit producția de la un cincinal la altul, astfel încît în perioada 1976-1980 ea este mai mare decît în cele cinci cincinale anterioare luată la un loc.

Industria chimică românească — a relevat vorbitorul — exportă produse sale în peste 100 de țări. El a arătat în continuare că, potrivit nevoilor dezvoltării economiei naționale, actualul plan cincinal acordă o deosebită atenție lărgirii bazei proprii de materii prime, aplicării unei politici de folosire rațională a materiilor prime, combustibililor și energiei, introducerii de tehnologii moderne și creării de noi materiale sintetice necesare economiei.

După ce a trecut în revistă prin-

cipalele direcții de dezvoltare a industriei chimice românești, el a relevat că unul din obiectivele deosebit de importante îl reprezintă apropierea nivelurilor de producție și consum pe locuitor, pentru principalele produse chimice, de nivelurile prevăzute în țările europene dezvoltate industrial.

În înfăptuirea sarcinilor sporite care stau în fața activității de cercetare-proiectare-dezvoltare, a subliniat vorbitorul, de o deosebită importanță sînt indicările de mare valoare teoretică și practică date de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu ocazia întîlnirilor de lucru cu oamenii de știință, cercetători, ingineri, proiectanți și tehnologi la institute sau pe platforme industriale, în cadrul cărora s-au analizat rezultatele concrete obținute în rezolvarea acestor sarcini și s-au indicat măsurile care se impun în continuare pentru creșterea mai hotărîtă a aportului științific și tehnologic în îndeplinirea în avans a prevederilor de plan, pentru soluționarea problemelor de bază ale dezvoltării economico-sociale ale țării.

La dinamismul industriei chimice, la diversificarea producției sale, a menționat vorbitorul, a contribuit într-o mare măsură propria concepție științifică, activitatea desfășurată în puternice institute și centre de cercetare, proiectare și inginerie tehnologică, plasate pe teritoriul țării și organizate astăzi în cadrul primului institut integrat pe ramură din țara noastră — Institutul Central de Chimie. Concepția și organizarea științifică, unitară a cercetării și proiectării, legarea strînsă a acestora de producția industrială, pe de o parte, de învățămîntul superior și activitatea științifică, pe de altă parte, o datăm activității neobosite a tovarășului academician doctor inginer Elena Ceaușescu, care, avînd înalte responsabilități de partid și de stat, conduce, totodată, cu remarcabilă competență și continuitate Institutul Central de Chimie, formă organizatorică nouă, care și-a dovedit din plin eficiența. Tehnologiile moderne elaborate de specialiștii acestui institut stau la baza producției marilor unități chimice din țara noastră și sînt apreciate pentru înalta lor valoare pe plan mondial, multe din ele fiind

medaliate cu aur la manifestări internaționale.

Prin realizarea marilor sarcini care stau în fața cercetării științifice și tehnologice din domeniul chimiei, prin



# VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

## „LUPTA FRONTULUI PATRIOTIC ZIMBABWE VA CONTINUA PÎNĂ LA INLĂTURAREA REGIMULUI RASIST DE LA SALISBURY”

Declarațiile lui Joshua Nkomo, după măsura arbitrară de instituire a legii marțiale în Rhodesia

LUSAKA 11 (Agerpres). — Referindu-se la măsura arbitrară a regimului rasist de la Salisbury de a institui legea marțială în Rhodesia, Joshua Nkomo, copreședintele Frontului Patriotic Zimbabwe, a declarat că prin această măsură regimul lui Ian Smith demonstrează că „nu mai poate face față situației militare, după ce a demonstrat că pe plan politic regimul de la Salisbury s-a dovedit falimentar”. Joshua Nkomo a subliniat că lupta Frontului patriotic va continua pînă la înlăturarea definitivă a regimului minoritar rasist din Rhodesia.

Prin noile măsuri decretate de Ian Smith, a precizat copreședintele Frontului Patriotic Zimbabwe, regimul de la Salisbury s-a autoexclus de la un eventual dialog care ar fi reunit în jurul mesei tratative.

## S.W.A.P.O. propune semnarea unui protocol de încetare a focului în Namibia

NAȚIUNILE UNITE 11 (Agerpres). — În scrisoarea remisă secretarului general al O.N.U. de reprezentanții permanenți ai Tanzaniei și Zambiei la Națiunile Unite, prin care se anunță acceptarea de către Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest a programului elaborat de Kurt Waldheim în vederea acordării independenței Namibiei, președintele S.W.A.P.O., Sam Nujoma, propune semnarea unui protocol de încetare a focului între unitățile S.W.A.P.O. și

trupele de ocupație ale R.S.A., aflate în mod ilegal pe teritoriul namibian. În scrisoarea menționată se subliniază că S.W.A.P.O. este gata să semneze astfel de acord. Agenția France Presse reamintește, însă, că autoritățile răsiste de la Pretoria refuză să semneze împreună cu organizația patriotilor namibieni, un protocol de încetare a focului, deoarece — afirmă guvernul sud-african — aceasta ar însemna „recunoașterea de jure” a legitimității S.W.A.P.O.

## În pregătirea agendei viitoarei sesiuni a Adunării Generale

Scrisoare adresată secretarului general al O.N.U. de ministrul de externe al U.R.S.S.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — Agenția T.A.S.S. anunță că Uniunea Sovietică a propus includerea pe agenda provizorie a sesiunii a 33-a a Adunării Generale a O.N.U. a punctului vizând încheierea convențiilor internaționale asupra întăririi ga-

rantiilor de securitate ale statelor nenucleare, ca problemă importantă și urgentă. Ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, a adresat în acest sens o scrisoare secretarului general al O.N.U., Kurt Waldheim.

## Reuniunea la nivel înalt de la Camp David

WASHINGTON 11 (Agerpres). — Președintele Jimmy Carter a avut duminică seara, la Camp David, o nouă întrevvedere cu primul ministru israelian, Menahem Begin. După convorbiri nu au fost furnizate nici un fel de indicații privind problemele abordate sau rezultatul discuțiilor. Aceasta a fost a cincea întrevvedere Carter-Begin de la începerea înfățișării tripartite la nivel înalt, ceea ce conduce la concluzia — potrivit aprecierii A.P.P. — că eforturile diplomatice americane sînt concentrate asupra Israelului, de la care se așteaptă avansarea compromisurilor necesare pentru succesul negocierilor. Și deși premierul Begin a afirmat în dimineața aceleiași zile, cînd cei trei participanți la întîlnirea la nivel înalt au vizitat localitatea Gettysburg, că negocierile „evoluează bine”, surse egiptene au indicat că impasul persistă.

Luni, președintele S.U.A. s-a întîlnit cu șeful statului egiptean, Anwar El Sadat. Potrivit agenției M.E.N., convorbirile dintre cei doi președinți au fost precedate și succedate de consultări între Anwar El Sadat și membrii delegației R.A. Egipt. Agenția France Presse informează, pe de altă parte, că președintele Anwar El Sadat va rămîne în țară, în vederea neoficială cu ministrul israelian al apărării, Ezer Weizman.

CAIRO 11 (Agerpres). — Ziarul „Al Ahram” informează că președintele Egiptului, Anwar El Sadat, va rămîne încă trei zile în S.U.A. după încheierea reuniunii la nivel înalt tripartite de la Camp David. Cotidianul precizează că șeful statului egiptean va vizita eleva universității și va avea întrevvedere cu membrii ai Congresului. În drum spre țară, președintele Anwar El Sadat se va opri la Salzburg, unde va avea convorbiri cu cancelarul Austriei, Bruno Kreisky.

CAIRO 11 (Agerpres). — Situația a continuat să se înrăutățească luni în Nicaragua, amplificîndu-se ciocnirile între forțele de rezistență populară și unitățile Găzilor Naționale care au rămas fidele dictaturii Somoza. Lupte puternice s-au dat la Managua, Masaya, Carazo, Jinotega, Diriamba, Leon, Chinigalpa, Chinandega și Estel, unde, potrivit unui comunicat al Frontului Sandinist de Eliberare Națională, forțele insurgente au cucerit noi poziții, obligînd unitățile guvernamentale să se retragă. În cursul operațiunilor, forțele de rezistență populară au capturat arme, muniții, blindate, instalații militare. S-au înregistrat numeroși morți și răniți de ambele părți.

# agențiile de presă transmit:

„Săptămîna medicală balcanică” — manifestare de prestigiu a Uniunii Medicale Balcanice, aflată la a XXV-a ediție, s-a deschis la Atena. Tema principală o constituie o problemă de mare actualitate: „Genetica și importanța ei pentru progresul științelor medicale și sănătatea publică în țările balcanice”. Vor fi prezentate în total peste 700 de comunicări.

Stand românesc la Tîrgul de la Sidney. Luni s-au deschis porțile Tîrgului internațional de mașini de la Sidney, care a ajuns la cea de-a XI-a ediție a sa. Participă peste 300 de firme din 14 țări. România este prezentă cu un stand de mașini-unelte, rulmenți și

tractoare. La deschidere, standul românesc a fost vizitat de Neville Wran, premierul statului New South Wales, și de R. J. Kirby, președintele Asociației federale a industriei și comerțului de metale din Australia. Oficialitățile locale au făcut aprecieri elogioase la adresa expoanelor românești și a modului lor de prezentare.

Vizita premierului R. S. Vietnam în Thailanda și Laos. Cu prilejul convorbirilor pe care primul ministru al Guvernului R. S. Vietnam, Fam Van Dong, le-a avut în timpul vizitei efectuate în Thailanda, a fost încheiat un acord prin care partea thailandeză a oferit Vietnamului un credit pe termen

## Sărbătoarea ziarului „I Humanité”

Trădătoria sărbătoare a ziarului „I Humanité”, organul de presă al Partidului Comunist Francez, a reunit și în acest an sute de mii de oameni. Timp de două zile, în parcul de la Courneuve, din vecinătatea Parisului, au avut loc numeroase manifestări politice și culturale. În cuvîntul deschiderii, a declarat: „Orăștii internaționali din cadrul Festivalului „I Humanité”. Georges Marchais, secretarul general al Partidului Comunist Francez, a subliniat obiectivele principale ale luptei actuale a comunistilor francezi, chemînd masele de oameni ai muncii să acționeze unite împotriva politicii de austeritate, pentru lichidarea șomajului, pentru înnoirea structurilor sociale, pentru independență, pace și progres.

## Festivalul ziarului „Avante”

Duminică seara au luat sfîrșit la Lisabona manifestările consacrate sărbătorii ziarului „Avante”, organul de presă al Partidului Comunist Portughez. Timp de trei zile, sute de mii de persoane, comunisti și simpatizanți din Lisabona și împrejurimi, au vizitat pavilionul de la Vale de Azambuja. Referindu-se la întîlniri și dezbateri pe teme de actualitate ale vieții politice portugheze, Manifestările s-au încheiat printr-un mare miting popular, la care a luat cuvîntul secretarul general al P.C.P., Alvaro Cunhal. Referindu-se la actuala situație politică din Portugalia, el a subliniat necesitatea luptei pentru salvgardarea cuceririlor revoluției portugheze, relevînd în acest cadru imperativul realizării unității între comunisti și socialiști, între toate forțele democratice și progresiste.

Eveniment de seamă în viața social-politică a țării, sărbătoarea ziarului „I Humanité” s-a încheiat printr-un impresionant miting popular, la care au participat peste 100.000 de oameni.

De un succes deosebit s-a bucurat și în acest an „Orăștii internaționali”, standuri care, pe lângă reprezentarea, prin standuri speciale, zeci de zărate ale unor partide comuniste și muncitorești, mișcări progresiste și organizații de eliberare națională. Pavilionul ziarului „I Humanité”, care a fost vizitat de membri ai conducției Partidului Comunist Francez și a format obiectul manifestărilor deosebite interes din partea publicului, care a apreciat expoziția și produsele românești prezentate.

V. SALĂGEAN

N. POPESCU-BOGDĂNEȘTI

## Delegația parlamentară română primită de președintele Bundestagului

BONN 11 (Agerpres). — Președintele Bundestagului (Camera inferioară a Parlamentului R.F.G.), Karl Carstens, a primit delegația parlamentară română condusă de Tudor Drăganu, vicepreședintele grupului român al Uniunii Interparlamentare, care participă la lucrările celei de-a 65-a conferințe a Uniunii Interparlamentare, găzduită de capitala vest-germană. În cursul întrevederii a fost exprimată satisfacția în legătură cu evoluția pozitivă a relațiilor dintre forțele legislative ale României și R.F. Germania, relevîndu-se, totodată, contribuția pe care o aduc parlamentele celor două țări la promovarea raporturilor de colaborare bilaterală.

A fost subliniat, de asemenea, rolul pe care Uniunea Interparlamentară îl poate avea în întărirea păcii și securității internaționale.

## Reuniunea delegațiilor din nouă țări nealiniate din Europa

Pentru instaurarea unui climat de securitate și cooperare pe continent

SAN MARINO 11 (Agerpres). — Delegații din nouă țări nealiniate din Europa au luat parte, săptămîna trecută, la San Marino, la o reuniune de trei zile consacrată examinării diverselor probleme privind eforturile de instaurare a unui climat de securitate și cooperare pe continent. Au fost trecute în revistă, cu acest prilej și rezultatele reuniunii de la Belgrad, din primăvara acestui an.

Au fost prezenți la lucrări reprezentanți din Austria, Cipru, Finlanda, Lichtenstein, Malta, San Marino, Suedia, Elveția și Iugoslavia.

La încheierea reuniunii nu a fost dat publicității nici un comunicat.

## ȘTIINȚA ȘI TEHNOLOGIA ÎN SLUJBA DEZVOLTĂRII SOCIAL-ECONOMICE

Conferința ministrilor de resort din țările Europei și Americii de Nord

BELGRAD 11 (Agerpres). — Luni, au început la Belgrad lucrările celei de-a 2-a conferințe a ministrilor înscrisînți cu politica științei și tehnologiei în țările Europei și Americii de Nord — Minsopol II. Conferința va lua în dezbateră o serie de probleme referitoare la evoluția științei și tehnologiei în activitatea de dezvoltare social-economică a țărilor participante, studiul dezvoltării științifice și tehnologice, financiare, programelor de cercetare și dezvoltare, schimbul de informații științifice și tehnologice între țările respective.

La lucrări participă delegații din 32 de țări: Curcea și Germania de Nord. Tara noastră este reprezentată de o delegație condusă de Valeriu Ceceonică, vicepreședintele al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie.

Lucrările au fost deschise de Velsin Juranović, președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslavia, care a subliniat, printre altele, importanța conferinței, atît pentru intensificarea și diversificarea raporturilor de cooperare tehnico-cientifică între țările participante, cit și pentru lărgirea cooperării științifice și tehnologice pe plan mondial într-o etapă cînd se depun eforturi susținute pentru edificarea unor noi raporturi de cooperare tehnico-cientifică și tehnologică, pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale.

În mesajul adresat reuniunii, secretarul general al O.N.U., Kurt Waldheim, a relevat necesitatea ca Minsopol II să-și aducă o contribuție sporită la pregătirea și succesul Conferinței Națiunilor Unite pentru știință și tehnologie în folosul dezvoltării, programată pentru anul 1979.

## NICARAGUA

### Intensificarea acțiunilor mișcării de rezistență populară

● Unitățile guvernamentale silite să abandoneze poziții importante în nouă orașe ● Observatorii politici apreciază că iminentă demisia dictatorului Somoza

MANAGUA 11 (Agerpres). — Situația a continuat să se înrăutățească luni în Nicaragua, amplificîndu-se ciocnirile între forțele de rezistență populară și unitățile Găzilor Naționale care au rămas fidele dictaturii Somoza. Lupte puternice s-au dat la Managua, Masaya, Carazo, Jinotega, Diriamba, Leon, Chinigalpa, Chinandega și Estel, unde, potrivit unui comunicat al Frontului Sandinist de Eliberare Națională, forțele insurgente au cucerit noi poziții, obligînd unitățile guvernamentale să se retragă. În cursul operațiunilor, forțele de rezistență populară au capturat arme, muniții, blindate, instalații militare. S-au înregistrat numeroși morți și răniți de ambele părți.

Aerportul internațional „Las Mercedes” continuă să rămînă închis, iar comunicațiile cu exteriorul au devenit extrem de dificile. Potrivit surselor din Nicaragua, se crede că rezistența populară este în creștere și că unele unități de rezistență populară utilizează toate mijloacele ce le stau la dispoziție. Astfel, forțele guvernamentale au trecut la bombardarea masivă a principalelor focare ale rezistenței: Leon, Masaya, Matagalpa și Estel, zone în care, de altfel, a fost decretată stare de asediu.

Observatorii politici în Managua și alte capitale latino-americane apreciază că demisia lui Somoza este iminentă, ea constituind unica măsură care ar salva țara de la noi vărsări de sînge.

Germane, alți conducători de partid și stat din R.D.G. delegații ai fostilor luptători din rezistența antifascistă din mai multe țări.

## Apel al C.I.S.L. Într-un comunicat dat publicității la Bruxelles, Confederația Internațională a sindicatelor Liberé (C.I.S.L.) amintește că la 11 septembrie se împlinesc 5 ani de la constituirea în Chile a asasinare președintelui guvernului constituțional, Salvador Allende, Confederația condamnă regimul militar chilian, acuzîndu-l că încalcă cele mai elementare drepturi ale omului, violența, libertatea de exprimare și recurgînd la toate mijloacele inclusiv asasinatul, pentru a înăbuși orice încercare de revenire la democrație. C.I.S.L. lasează un apel cerînd tuturor organizațiilor afiliate să-și intensifice acțiunile în sprijinul sindicalistilor chileni.

## Ziua martirilor din Africa de Sud. Într-un comunicat de presă al Organizației Unității Africane, dat publicității la Addis Abeba, se declară că în ziua de azi, în țările din Africa de Sud, sînt condamnate crimele regimului rasist în rîndul populației de culoare și se reafirmă hotărîrea statelor africane de a lupta pentru eliberarea acestor teritorii.

## Aminarea vizitei şahinșahului Iranului în R.D.G.

Sahinșahul Iranului, Mohammad Reza Sahah, a declarat în timpul vizitei oficiale pe care urma să o întreprindă în R.D. Germană, informează agenția A.D.N.

## Plenara C.C. al P.C. Portughez. La Lisabona s-au desfășurat lucrările plenarei C.C. al P.C. Portughez consacrată examinării situației politice din țară. Luînd cuvîntul la un miting organizat după încheierea plenarei, secretarul general al P.C. Portughez, Alvaro Cunhal, a declarat, într-o intervenție, că componența și nici programul guvernului nu corespund cerințelor actuale situații complexe din Portugalia.

Luni, la deschiderea dezbaterilor parlamentului asupra programului guvernamental, au prezentat, separat, moțiuni de cenzură împotriva cabinetului Alfredo Nobre de Costa, partidele comunist, socialist și Centrul Democratice și Social (C.D.S.). Se estimează însă că nici una dintre moțiuni nu va întruni majoritatea absolută de voturi, astfel încît actuala echipă ministerială să va putea menține la putere.

## În comunicatul sovietogrec dat publicității în urma vizitei în U.R.S.S. a ministrului afacerilor externe al Greciei, Georghios Rallis, se arată că cele două părți au subliniat importanța traducerii deplină a statutului de pace și securitate în zona centrală a Iranului. Acesta este unul din scopurile principale ale misiunii sale în Helsinki de către toate statele participante. De asemenea, au relevat că procesul destinate trebuie să fie completat cu măsuri în domeniul militar.

## În capitala Libanului au continuat incidentele între milițiile falangiste libaneze și Forțele Arabe de Descurajare (F.A.D.), în cadrul manifestărilor de protest. În schimburile de focuri, care au avut loc în toate cartierele Beirutului, a fost utilizat armament greu — tunuri, tancuri, mitraliere și rachete. Surse ale poliției afirmă că în timpul ciocnirilor din cursul nopții de duminică spre luni s-au înregistrat peste 100 de morți și răniți.

## Evoluția situației din Iran

TEHERAN 11 (Agerpres). — La trei zile după decretarea legii marțiale, la Teheran s-a anunțat reducerea cu o oră a intervalului de aplicare a interdicțiilor de circulație pe timpul nopții în capitală și în zona centrală a Iranului. Acesta este unul din scopurile principale ale misiunii sale în Helsinki de către toate statele participante. De asemenea, au relevat că procesul destinate trebuie să fie completat cu măsuri în domeniul militar.

## Un miting dedicat Zilei internaționale pentru comemorarea victimelor fascismului a avut loc la Berlin. Au luat parte Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D.

# Cu prilejul celei de-a 30-a aniversări a creării R. P. D. Coreene a creării R. P. D. Coreene

## Adunarea solemnă de la Phenian

PHENIAN (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a XXX-a aniversări a creării Republicii Populare Democrate Coreene, la Phenian a avut loc o mare adunare solemnă, în cadrul căreia tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R.P.D. Coreene, a prezentat un amplu raport.

Înainte de începerea adunării solemne, tovarășul Kim Ir Sen a prilejului cu conducătorii delegațiilor prezente la festivități.

În timpul covorășului Kim Ir Sen a rugat pe tovarășul Manea Mănescu să transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, din partea sa și a tovarășei Kim Sâng E, cele mai alege urări de sănătate, prosperitate și fericire.

# RAPORTUL PREZENTAT DE TOVARĂȘUL KIM IR SEN

În raportul prezentat la adunarea solemnă de la Phenian, tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R.P.D. Coreene, a pus în evidență marile succese prin care R.P.D. Coreeană s-a transformat într-un stat socialist suveran, cu o economie națională independentă și o cultură înfloritoare, dispunînd, totodată, de o puternică forță de apărare. În prezent, poporul coreean acționează viguros pentru împlinirea grandiosului program de dezvoltare jalonat de cel de-al doilea plan șeptenal. Orînduirea socialistă s-a consolidat și se dezvoltă continuu, poporul are asigurate toate libertățile și drepturile autentice, bucurîndu-se pe deplin de o viață fericită și prosperă. În același timp, pe arena internațională R.P.D. Coreeană se bucură de un tot mai larg prestigiu, are pretenziuni în lume prieteni și simpatizanti.

Referindu-se la revoluția în domeniul culturii, vorbitorul a evidențiat progresele obținute în crearea unei culturi noi, socialiste, în dezvoltarea largă a învățămîntului de toate gradele, în dezvoltarea științei naționale necesare opere vaste de edificare a noii orînduirii. Cea mai importantă din sarcinile revoluției în domeniul culturii, se arată în raport, este accelerarea procesului de transformare intelectuală a întregii societăți, ca premisă a eliminării diferențelor dintre munca fizică și intelectuală, asigurării egalității depline a oameilor nunci.

Referindu-se la situația internațională, vorbitorul a relevat că se intensifică lupta între forțele revoluției independente, pe de o parte — și ale contrarevoluției și dominației, pe de altă parte. Forțele imperialiste, de dominație își îndreaptă acțiunea în primul rînd împotriva țărilor reprezentînd forțele nou apărute, statelor lumii a treia, a statelor nealiniate, cu scopul de a le diviza, de a le incita unul împotriva altuia, folosind adeseori dispușturile generatoare ale presiunii dominației coloniale pentru a provoca conflicte. Imperialiștii și dominatorii încearcă să-și extindă sferele de influență și control — dominația fiind o tendință contrarevoluționară, care merge împotriva curentului internațional al independenței. Vorbitorul a arătat că, datorită manevrelor forțelor imperialiste și de dominație, actuala situație internațională este extrem de complicată și că lupta pentru eliberarea lumii a treia sînt confruntate cu multe dificultăți, iar mișcarea nealinată este supusă la grele încercări; în diverse colțuri ale lumii se nasc dispute și se dezvoltă situații tragice, în rîndul populațiilor țărilor nealiniate și împotriva celorlalte. Actuala situație, se arată în raport, care e un mod stringent ca țările socialiste, statele nealiniate, țările lumii a treia și toate națiunile progresiste să se unească și să-și intensifice lupta împotriva imperialismului, a tuturor celorlalte forme de dominație. Avînd în vedere că cuceririle imperialiste își intensifică acțiunile de divizare, de atragere în sfera lor de influență a țărilor care și-au cucerit recent independența, aceste țări, statele nealiniate, țările lumii a treia trebuie să formeze un amplu front unit pentru a contracara încercările de scizivitate și fragmentare a sistemului social, politic nu pot constitui în nici un fel o barieră pentru unitatea acestor țări. Relevînd faptul că țările nealiniate nu trebuie împărțite în țări progresiste și neprogresiste și că lupta pentru eliberarea lumii a treia sînt confruntate cu multe criterii de apreciere îl constituie independența și că națiune care își menține independența este cu siguranță o națiune progresistă. Statele nealiniate, statele lumii a treia trebuie să-și reglementeze disputele dintre ele prin negocieri, împotriva intrării dominatorilor, trebuie să respingă în mod categoric orice intervenție străină — ceea ce le va permite să-și întărească unitatea, să se ajute între ele.

Subliniind importanța pe care o are pentru R.P.D. Coreeană a economiei independente — ca bază materială a suveranității și neatinării politice — vorbitorul a arătat că Guvernul R.P.D. Coreeană și-a stabilit orientările fundamentale potrivit principiului revoluționar al independenței și suveranității, pe baza mobilizării resurselor naționale și folosirii cadrelor proprii. Ca urmare, economia R.P.D. Coreeană asigură în prezent resurse necesare edificării societății și îmbunătățirii vieții poporului, continuînd să se dezvolte într-un ritm accelerat. În domeniul apărării naționale, bazîndu-se pe principiul autoapărării, R.P.D. Coreeană a dezvoltat o forță revoluționară puternică, capabilă să zdrobească orice agresiune.

În continuare, vorbitorul a relevat că, de cînd s-a angajat pe calea construirii unei societăți noi, Guvernul R.P.D. Coreeană și-a stabilit ca obiectiv înfruntarea și înfrîngerea ideologică, tehnică și culturală. El a subliniat în acest context importanța activităților ideologice, revoluționare și constituente oameilor muncitori și a muncii fizice în crearea și dezvoltarea unei societăți noi, socialiste și democratice, dar și de o muncă politică menită să determine creșterea entuziasmului revoluționar, afirmarea spiritului creator al celor ce muncesc. Desfășurarea acestei acți-

o parte amplă a raportului este consacrată luptei poporului coreean pentru reunificarea patriei sale. Reflectînd unitate unanimă a întregului popor coreean, Guvernul R.P.D. Coreeană a depus toate eforturile în vederea realizării problemei reunificării naționale în mod independent, prin mijloace pașnice și pe baza unor principii democratice. Referindu-se la manevrele regimului reacționar din Coreea de Sud, cu scopul de a împiedica realizarea unității, vorbitorul a arătat: Din punct de vedere istoric, națiunea coreeană este una singură, iar poporul nostru doarește în unanimitate reunificarea. Problema coreeană are un caracter fundamental diferit de problema unor țări care a fost divizată ca urmare a războiului agresiv, pe care aceasta l-a dus și pe care l-a pierdut. Coreea nu este o țară care a fost război de agresiune, nu este o țară invinsă. Ea este o țară care a fost asuprită în trecut și care și-a cucerit libertatea în lupta împotriva agresorilor imperialiști. Cînd Coreea va fi reunificată, nici nu va ataca, nici nu va amenința alte țări. Dimpotrivă, dacă rămîne divizată, va fi o sursă de pericole permanente pentru cauza păcii. În consecință, Coreea trebuie neapărat reunificată, pentru ca să poată realiza unitatea și independența națiunii coreene, ci și al unei păci durabile în Asia și în lume. Guvernul R.P.D. Coreeană, depunînd eforturi sincere în vederea înființării unui dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibilă unitatea prin dialog atît cu Statele Unite, cit și cu autoritățile și partidele politice sud-coreene, pornindu-se de la dorința sinceră de cooperare și de acord. Nordul și Sudul trebuie să se abțină de la impunerea propriei ideologii — comunistă și, respectiv, capitalistă — și, potrivit idealului național comun, să realizeze marea unitate a întregii țări. Coreea de Sud nu trebuie să se retragă dintr-un dialog pașnic în problema reunificării, arată că este posibil